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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У наш час до школи приходять діти 

покоління “альфа”, для яких характерне “кліпкове” мислення. В 

інформаційному світі вони залежні від технологій, зайняті декількома 

справами одночасно і дуже мобільні. Перед ними стоять нові навчальні 

завдання, виконати які можливо лише в умовах практично-діяльнісного 

підходу до організації освітнього процесу. 

Навчання грамоти, особливо процеси читання та письма, викликають в 

учнів ряд труднощів. Це спричинено досить складною  природою зазначених 

процесів. Але досконале володіння ними є основою грамотності.  

Для правильного пiдбору навчальних завдань, визначення їхньої 

складностi необхiднi знання i розумiння закономiрностей розвитку дитячої 

психiки. Для того щоб учень був активним під час роботи, завдання, якi 

ставляться перед ним, мають бути не лише зрозумiлими, але й внутрiшньо 

прийнятими. Тобто вони мають знайти емоцiйний вiдгук, стати особистiсно 

значущими. Досягти цього традиційними методами навчання практично 

неможливо. 

З огляду на це, особливої актуальності набуває проблема 

використання новітніх методик, технологій, здатних максимально 

активізувати діяльність учня, викликати емоційний відгук.  

Метою роботи з учнями під час уроків навчання грамоти є 

формування умінь та навичок, що є усвідомленими та виступають основою 

для становлення мовної особистості, яка досконало володіє мовленнєвою 

компетенцією. До основних мовленнєвих умінь на цьому етапі навчання 

належать: письмо, читання, аудіювання, говоріння. 

Наші спостереження виявили причини, що утруднюють процес 

навчання читання та письма: 

- форми, методи, прийоми навчання, запропоновані діючою програмою, 

під час роботи із сучасними дітьми не дають бажаного результату, 

оскільки в їхній основі лежить пояснювально-ілюстративний підхід; 
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- в учнів часто низький рівень мотивації, що частково спричинено 

важкою природою процесів читання та письма; 

- для активізації психофізіологічних процесів, задіяних під час навчання 

грамоти, оптимізації навчальної діяльності, підвищення рівня 

результативності, необхідно розробити та застосовувати нестандартну 

методику, яка полегшить навчання, зробить його цікавішим та 

доступнішим. 

Ступінь наукової розробленості проблеми. Проблема ефективності 

навчання письма та читання активно розглядалася та розглядається в 

педагогічній науковій думці як лінгвістами, так і психологами, педагогами 

(С. І. Дорожинко [80], Д. Б. Ельконін [26], В. Я. Мельничайко [56], 

М. О.Корф [41], Т. Г. Рамзаєва [68], І. І. Паульсон [74], Я. Ф. Чепіга [92] та 

ін.). Це зумовлено тим, що грамотність є однією з ключових компетентностей 

розвиненої особистості. Зазначимо, що ця тема довгий період  

досліджувалася вузько, а саме з позиції вибору провідного методу навчання. 

Питання iсторiї навчання грамоти та розвитоку мовлення 

першокласників цiкавить сучасних лiнгводидактiв, методистiв. Про це 

свiдчать ряд статей: В. І. Бадер [14], М. С. Вашуленко [17], Н. Ф. Скрипченко 

[82], О. В. Вашуленко [18], Л. О. Варзацька [15], В. Я. Мельничайко [56], 

О. Н. Хорошковська [92] тощо. Вчені наголошують на  революції в процесі 

читання. Раніше: читаю – насолоджуюся, сьогодні: читаю – пізнаю себе та 

оточуючий світ. Тобто цей процес має прагматичний характер і потребує 

нових підходів.  

В останні десятиліття вчені досліджують питання нетрадиційних форм, 

нестандартних методів. І в цьому контексті розглядають інтеграцію уроків 

читання та письма з іншими галузями, зокрема з мистецтвом. 

Про вагомий вплив застосування художніх образів мистецтва на 

ефективність пізнавальної діяльності говорять зарубіжні науковці. Та 

підтверджують теоретичні гіпотези  практикою (Пітер Еббс [100]). 
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Зауважимо, що у вітчизняній науковій думці на сьогодні немає 

ґрунтовних досліджень, праць з питання технології застосування художніх 

образів мистецтва в процесі навчання грамоти. 

Мета дослідження — теоретичне обґрунтування, практична розробка  

та експериментальна апробація технології застосування художніх образів 

мистецтва в процесі навчання грамоти. 

Об'єкт дослідження — процес формування грамотності в учнів 

початкових класів. 

Предмет дослідження — технологія навчання учнів читання та 

письма засобами мистецтва.  

Завдання дослідження: 

1. Опрацювати наукові джерела з досліджуваної проблематики та 

сформувати теоретичне підґрунтя, яке виступило б стратегічним 

орієнтиром методики навчання грамоти засобами мистецтва. 

2. Діагностувати існуючий стан предмету навчання грамоти. 

3. Розробити технологію навчання учнів першого класу читання та 

письма із застосуванням художніх образів мистецтва. 

4.  Дослідно-експериментальним шляхом перевірити ефективність 

запропонованої методики. 

Гіпотеза дослідження — використання технології застосування 

художніх образів мистецтва в процесі навчання грамоти буде сприяти 

оптимізації процесу навчання першокласників за умов: 

— методично доцільного, відповідного потребам учнів добору 

мистецько-інтегративних засобів, заснованих на принципах наочності, 

усвідомленості й творчої активності; 

— вибору оптимальних організаційних форм та методів; 

— орієнтації навчальної роботи на розширення спектру практичних 

умінь та навичок учнів. 

Методи наукового дослідження. Відповідно до поставлених завдань у 

магістерській  роботі здійснено:  
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— вивчення й аналіз наукової літератури з педагогіки, психології, 

дидактики, лінгвістики, інтеграційних елементів навчання; 

— аналіз чинних програм,  методик викладання навчання грамоти та 

інтегративних засобів навчання; 

— узагальнення емпіричного досвіду педагогів-практиків; 

— педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний); 

— спостереження; 

— методи статистичної обробки отриманих результатів. 

Експериментальною базою дослідження є: Кам’янець-Подільська 

спеціалізована школа-інтернат І-ІІІ “Cлавутинка” . 

Експериментальна робота здійснювалася впродовж березня-квітня 2018 

року. Дослідженням було охоплено 36 осіб, з них: вчителів початкових класів 

– 7 осіб; учнів першого класу – 29 осіб. 

Наукова новизна дослідження.         

      Розширено межі методичного інструментарію навчання грамоти 

засобами інтегративних технологій; визначено роль і можливості 

впровадження інтегративних технологій, а саме навчання учнів засобами 

мистецтва, у процес навчання грамоти; уточнено сутнісні й змістовні 

характеристики технології застосування художніх образів мистецтва в 

процесі навчання грамоти як засобу інтегрованого навчання, 

психофізіологічну та методичну проблематику чинників формування 

грамотності;  системно представлено критерії, показники і рівні 

сформованості грамотності в учнів першого класу засобами художніх образів 

мистецтва; виокремлено й систематизовано фрагменти мистецьких засобів, 

які можуть бути застосовані в процесі навчання грамоти, розроблені 

методичні підходи до їх використання в межах організації  роботи під час 

уроків читання та письма; експериментально доведено ефективність 

використання засобів художніх образів мистецтва в процесі навчання 

грамоти. 

Практична значущість магістерської роботи  полягає в тому, що: 
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- виокремлені  елементи інтегративних технологій та опрацьовані й 

систематизовані інформаційні матеріали можуть використовуватися 

в процесі індивідуальних занять навчання грамоти з учнями, яким 

важко дається опанування мовленнєвих знань та навичок; 

- матеріали магістерського дослідження можуть використовуватись 

викладачами з дисципліни Методика викладання української мови в 

початкових класах; 

- розроблена методика навчання грамоти учнів початкових класів 

засобами художніх образів мистецтва або окремі її складові можуть 

бути застосовані як у роботі із учнями закладів загальної середньої 

освіти, так і в спеціальних закладах з учнями, що мають особливі 

освітні потреби, в якості додаткового методичного ресурсу.  

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом доповідей 

на науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2018 р.), методичних 

семінарах вчителів початкових класів Кам’янець-Подільської спеціалізованої 

школи-інтернату І-ІІІ ступенів “Славутинка”. 

Структура магістерської роботи  обумовлена логікою наукового 

пошуку і включає вступ, два розділи, висновки, список використаних джерел, 

що нараховує 100 найменувань  і   додатків. Обсяг магістерського 

дослідження – 81 сторінка основного тексту. Список використаних джерел –  

9 сторінок, додатки – 8 сторінок. Робота містить 11 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

В умовах реформування початкової освіти виникає необхідність у 

нових методах, технологіях навчання грамоти, які б відповідали 

психофізіологічним особливостям учнів, соціо-культурним умовам їхнього 

розвитку. Сьогодні виникає проблема: є багато теоретичних обґрунтувань 

цього питання, але недостатньо розробок, які методично доцільно 

використовувати на практиці. Розроблена нами технологія навчання грамоти 

засобами художніх образів мистецтва була апробована в проесі 

експериментального навчання учнів 1 класу Кам’янець-Подільської 

спеціалізованої школи-інтернату І-ІІІ ступенів “Славутинка”. За 

результатами проведеного теоретичного та експериментального дослідження 

ми дійшли таких висновків:  

1. Аналіз й узагальнення наукової літератури показав: питання 

методів навчання грамоти завжди було актуальним, а в нових умовах воно 

вимагає нестандартних рішень; за своєю природою види мовленнєвої 

діяльності є складними для опанування ними учнями початкової школи,  

тому навчання в молодшій школі доцільно поділяти на два періоди (1-2 та 3-

4 класи) і відповідно до цього по-різному організовувати навчальну 

діяльність; художні образи мистецтва виконують функції, які активізують 

пізнавальні процеси, оптимізують навчальну діяльність. 

2. У дослідженні розкрито змістово-сутнісні характеристики 

процесу навчання грамоти, проаналізовано основні етапи його складових 

(читання та письма), розглянуто періоди читання та письма, визначено 

основні труднощі та їхні причини. Здійснено опис традиційних методів 

навчання грамоти.  

          З’ясовано, що період навчання грамоти – один з найважливіших у 

навчальній діяльності учня. Саме в цей період формується первинна навичка 

читання, письма, мислення й мовлення. Він має певні складові (слухання-

розуміння почутого з усного мовлення – аудіювання; читання, письмо; 

мовлення: діалогічне, монологічне (усне і писемне), які складають єдину 
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систему. Під час нього за допомогою відповідного мовного матеріалу учні 

мають оволодіти такими важливими прийомами розумової роботи, як аналіз і 

синтез, класифікація, узагальнення, уміння робити висновки. Закладається 

міцна основа для формування життєвих компетентностей.  

            3. У процесі діагностування сучасного стану викладання предмету 

навчання грамоти визначено основні перешкоди, які виникають на шляху 

ефективного здійснення навчальної діяльності. Серед яких основними є 

застарілі підходи до навчання читання та письма, небажання педагогів 

шукати нові методи та прийоми, недостатньо розвинений мотиваційний 

компонент в учнів, складність природи зазначених процесів, особливості 

психофізіологічного розвитку учнів цього віку. Нами визначено, що для 

оптимізації процесу навчання грамоти необхідна розробка інноваційних 

технологій навчання читання і письма на основі застосування художніх 

образів мистецтва. 

4. Основними принципами розробленої нами  технології навчання 

грамоти є:  презумпції талановитості, цінності дитинства, радості пізнання, 

безпеки (створення атмосфери довіри та взаємоповаги) перспективності, 

посильних труднощів, зв’язку навчання з життям, свідомості й активності 

учнів у навчанні. 

5. Пропонована технологія навчання учнів письма та читання 

ґрунтується на трьох компонентах: навчально-технологічному, за яким 

технології застосування художніх образів мистецтва забезпечують учнів 

необхідним обсягом інформації, роблять її легшою для сприйняття;  

практично-технологічному, у якому за допомогою застосування художніх 

образів мистецтва здійснюється активізація процесів читання та письма на 

основі підібраного комплексу практичних завдань, закріплення здобутих 

умінь та навичок; психологічно-технологічному, який орієнтовано на 

застосування художніх образів мистецтва з метою формування в учнів 

мотивації до навчання, забезпечення емоційного сприйняття інформації. 
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6. Стрижнем пропонованої технології є методичний комплекс, що 

включає такі групи методів і прийомів: словесні (розповідь, бесіда з 

елементами використання художніх образів мистецтва, в супроводі музики), 

наочні (показ та аналіз зразків різних видів мистецтва) та демонстраційні 

(кінофільми, мультфільми), практично-відтворювальні (з метою набуття 

необхідних умінь та навичок: метод графічних асоціацій, прийоми 

порівняння, пластичного інтонування, мелодекламації тощо) та тренувальні 

(із метою закріплення умінь та навичок: вправа “Читай як актор”, прийом 

перевтілення, прочитай та намалюй, гра “Дослідники”).  

Суть описаних методів полягає в тому, що застосовані творчі завдання,  

мають як художньо-образний характер, так і залучають учнів до навчально-

практичної діяльності.  

7. Розроблена технологія передбачає, що кожне заняття з навчання 

грамоти має містити три основні етапи.  На першому етапі (творчо-

ситуативному) створюється інтригуюча ситуація, ситуація новизни, 

творчого пошуку, що мотивує учнів до навчальної діяльності; другий етап 

(евристичний) передбачав активізацію інтуїції учнів, досягнення 

нестандартності процесу мислення, формування в них здатністі знаходити 

аналогії частково-самостійних пошукових дій, творчої уяви. Завдання 

третього етапу (практично-творчого) досягти досить високого рівня 

навчання грамоти. Тому в процесі такої роботи діти мають залучатись до  

виконання комплексу практичних вправ з використанням художніх образів 

різних видів мистецтв. 

8. Ефективність розробленої технології  навчання грамоти за 

допомогою застосування художніх образів мистецтва доведено результатами 

експериментального дослідження, які свідчать про суттєве підвищення рівня 

сформованості грамотності в учнів за всіма визначеними критеріями. 

Проблема технології навчання грамоти засобами мистецтва  є досить 

багатогранною. У подальшому її опрацюванні перспективними є такі 

аспекти: розвиток у школярів умінь та навичок аудіювання засобами 
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мистецтва, застосування елементів театральної педагогіки в процесі 

удосконалення навичок говоріння тощо.  
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